Przedmiotowy system oceniania 
z j. niemieckiego dla klas VII Szkoły Podstawowej oraz II, III Gimnazjum w roku szkolnym 2017/2018
Szkoła Podstawowa w Chotyńcu
Zasady współpracy między nauczycielem i uczniem na zajęciach

Uczeń ma obowiązek prowadzić starannie i systematycznie zeszyt przedmiotowy oraz posiadać podręcznik  i zeszyt ćwiczeń.
Uczeń ma prawo zgłaszać nieprzygotowanie dwa razy w semestrze:

- „np.” obejmuje brak zadania domowego, brak zeszytu,

- „np.” zwalnia z odpowiedzi ustnej, natomiast nie zwalnia z zapowiedzianych wcześniej pisemnych i ustnych sprawdzianów.

Uczeń, który był nieobecny na ostatniej lekcji (a nieobecność nie wynika z choroby czy sytuacji losowej) ma obowiązek przygotować się do zajęć we własnym zakresie (uzupełniony zeszyt oraz odrobiona praca domowa).

Uczeń na pierwszej lekcji po nieobecności w szkole ( spowodowanej chorobą) może być nieprzygotowany. Powinien zgłosić ten fakt nauczycielowi na początku lekcji.

Formy i metody sprawdzania wiedzy, kryteria oceniania

Kartkówki obejmują materiał z czterech ostatnich lekcji.

Odpowiedzi ustne obejmują wcześniej zaznaczony materiał.

Sprawdziany są zapowiedziane dwa tygodnie przed ich przeprowadzeniem. Uczniowie zobowiązani są do uczestnictwa w sprawdzianie w wyznaczonym terminie. Uczeń ma prawo do poprawy oceny ze sprawdzianu w terminie do 2 tygodni od otrzymania oceny, po wcześniejszym zgłoszeniu chęci poprawy nauczycielowi.
Uczeń ma obowiązek napisania zaległego sprawdzianu:

- w terminie 2 tygodni od pojawienia się w szkole po dłuższej nieobecności

- na najbliższych zajęciach w przypadku jednodniowej nieobecności tylko w dniu sprawdzianu.

Jeżeli w ustalonym terminie uczeń nie napisze sprawdzianu otrzymuje ocenę niedostateczną w miejsce brakującej oceny. Aktywność – 3 plusy- ocena 5;  3 minusy –ocena 1.

Tryb i zasady ustalania oceny śródrocznej i końcowej
Celujący:

bezbłędne rozumienie tekstów czytanych i słuchanych, wypowiedzi płynne i swobodne, bogate słownictwo i różnorodność struktur wykraczające poza program, bezbłędne, spontaniczne i naturalne reagowanie w sytuacjach dnia codziennego, duża swoboda w dialogach.
Wypowiedzi pisemne logiczne, spójne i harmonijne, duża umiejętność przekazywania realiów, wszechstronność ujęcia tematu.
Bardzo dobry:
pełne zrozumienie tekstu czytanego i słuchanego, wypowiedzi płynne, swobodne, prawie bezbłędne, spontaniczne reagowanie w sytuacjach dnia codziennego, swoboda w dialogach, wypowiedzi pisemne zgodne z tematem, duża znajomość słownictwa i poprawne używanie struktur gramatycznych.

Dobry:
dopuszczane drobne nieścisłości w zrozumieniu tekstu czytanego i słuchanego, poprawne użycie słownictwa, wymowa i intonacja ogólnie poprawne, nie zakłócające możliwości porozumienia się, nieznaczne błędy gramatyczne i leksykalne, poprawne reagowanie w sytuacjach dnia codziennego, łatwość nawiązywania rozmowy, wypowiedź w znacznym stopniu spójna i logiczna.
Dostateczny:
niepełne zrozumienie tekstów czytanych i słuchanych, wypowiedzi z użyciem prostego słownictwa, problemy z doborem właściwych słów i poprawnym użyciem struktur gramatycznych, błędy w wymowie i akcentowaniu utrudniające zrozumienie wypowiedzi.
Dopuszczający:
fragmentaryczne zrozumienie tekstu, ubogie słownictwo, błędy w wymowie i akcentowaniu, mimo licznych błędów leksykalnych i gramatycznych zachowana jest komunikacja w ograniczonym zakresie, brak umiejętności samodzielnego nawiązywania i prowadzenia rozmowy, wypowiedzi pisemne częściowo zgodne z tematem, w dużym stopniu niespójne.

Niedostateczny:
niezrozumienie tekstów czytanych i słuchanych, brak znajomości podstawowych struktur gramatycznych i umiejętności budowania zdań, brak podstawowego słownictwa, wymowa uniemożliwiająca zrozumienie, wypowiedzi pisemne ze znacznym odstępem od tematu, pozbawione spójności i logiki.
Oceniane prace pisemne i testy uczniowie otrzymują do wglądu na lekcjach, po czym oddają je nauczycielce.                                                             Opracowała: Justyna   Fusiek
